

Ребиндеры: унесенная в сердце Россия

История семьи Ребиндеров, их вклад в развитие нашего края в дореволюционную эпоху – тема, близкая шебекинским краеведам, людям, увлеченным историей родной земли. Многие помнят и о трагической судьбе представителей этой фамилии, расстрелянных в марте 1918 г. в Титовском бору близ Шебекино. Однако о том, как сложилась судьба потомков Ребиндеров, волею революционного лихолетья оказавшихся за рубежом, до сих пор было известно лишь музейным специалистам.



Нас, шебекинцев, интересуют прежде всего потомки основного владельца и управляющего имением в нашем крае Александра Александровича Ребиндера и его жены Екатерины Алексеевны (урожд. Татищева, 1884-1973). Именно Екатерине Алексеевне, собрав немногочисленные фамильные ценности, с детьми Александром (1904-1981), Борисом (1909-1987), Марией (1907-1992) и Михаилом (1913-2000) пришлось решать судьбу осиротевшей семьи в смутные революционные годы. После страшной расправы, наскоро похоронив и отпев мужа, деверя и зятя, она выехала сначала в Волчанск, к семье учителей Колокольцевых, позже репрессированных, затем в Харьков. Во время первоначальных побед Белой армии в 1918 г. семья вновь вернулась в Шебекино, затем переехала в Харьков и 9 сентября 1918 г. на последнем поезде к Новочеркаску покинула пределы России. Вместе с ними выехала бабушка (мать Екатерины Алексеевны) и англичанка-гувернантка. Именно последняя, пользуясь своим статусом британской подданной, хоть как-то смогла облегчить участь женщины-дворянки с четырьмя несовершеннолетними детьми. Сначала Ребиндеров на английском судне вывезли в Грецию, на остров Антигона, затем они сами переехали в Чехию, а лишь перед самой войной, выехав по одиночке, разными путями и судьбами собрались во Францию.

Оказавшись за границей, Ребиндеры, как и все русские эмигранты, столкнулись, с одной стороны, с безразличием, а иногда и с неприкрытой враждебностью иностранного государства и его бюрократической волокитой, а с другой – с поистине безграничной щедростью и бескорыстием своих собратьев по несчастью. Русские первых лет эмиграции создавали свои общежития, свои столовые, свои дома для престарелых, свои школы. Об этом уникальном существовании, выживании русских женщин, стариков, мужчин-инвалидов и многочисленных детей очень ярко написал Борис Ребиндер в «Воспоминаниях о моем детстве». Сначала Ребиндеры продали все, что имело хоть какую-то ценность. Затем Екатерине Алексеевне пришлось стать управляющей экономкой, заведующей русским общежитием, давать уроки греческим, затем чешским детям. Что интересно, образования, полученного ее старшими сыновьями Александром и Борисом в Шебекино – сначала в школе, затем в реальном училище – хватало на то, чтобы давать греческим ученикам уроки английского и математики. Судьба детей расстрелянного Александра Александровича Ребиндера и Екатерины Алексеевны сложилась по-разному, но достаточно удачно. Несмотря на довольно скудные средства, Екатерина Алексеевна смогла дать детям образование – старший Александр посещал константинопольский университет, сумев перед войной получить степень бакалавра. Остальные дети посещали благотворительные школы, созданные самими эмигрантами, где преподавали самые разные учителя – от инвалидов Белой Армии до преподавателя Московского университета А. Афанасьева.

Дочь Мария Александровна (Мара) была замужем за Борисом Львовичем Катуаром, до последнего времени жила в Париже. У нее двое детей – Борис (дипломат) и Михаил (банкир) – оба живут во Франции. Михаил Катуар с женой несколько лет назад посещали г. Шебекино и Шебекинский музей.

Михаил Александрович Ребиндер вместе со всей семьей переехал из Греции в Чехию, затем во Францию. Во время Второй мировой войны служил артиллеристом во взводе противотанковых орудий, чудом уцелел, когда весь его взвод был практически полностью уничтожен. После войны перебрался в Америку, в Нью-Йорк, где и умер бездетным.

Борис Александрович Ребиндер, будучи инженером по электронике и электрическим двигателям, жил и работал во Франции. Оставил после себя несколько запатентованных изобретений. Был женат на Паулетте Вессон, принявшей православие, оставил сына Михаила и дочь Екатерину. На собственные средства в Руайе (Франция) издавал рукописный журнал для русской диаспоры. Нашим же соотечественникам, в основном историкам и филологам, его имя известно в связи с находкой и расшифровкой «Велесовой книги». Совершенно безвозмездно и за свой счет он издавал и присылал в СССР эти материалы.



Александр Александрович Ребиндер, пережив вместе с матерью горечь утраты отца (после его гибели имея даже намерение застрелиться), он на правах старшего сына выстрадал все ее хлопоты по выезду из России и устройству в многочисленных местах временного проживания, пока окончательно не осел во Франции, в местечке Руайя. Там же жила в старости и его мать, его дом давал временный приют братьям в годы войны, их женам и детям, а также многочисленным русским эмигрантам. Работая сначала бухгалтером крупного французского предприятия, он сумел получить химическое образование. В начале 1930-х гг. в Париже он женился на Е. Я. Куломзиной.

Семья Ребиндеров всегда была православной, даже, может быть, более православной, чем их современники-дворяне. Возможно, именно поэтому он стал первым в роду православным священником. Окончил Свято-Сергиевский православный богословский институт в Париже и до 1962 г. служил в православном храме г. Биарриц на юге Франции, затем был настоятелем храмов св. Николая в Тулузе и Христа Спасителя в Анжере. Скончался 19 декабря 1981 г.

Александр Александрович Ребиндер оставил 12 детей, из которых 11 живы до сих пор. Они являются видными фигурами не только русской эмиграции и православной церкви за рубежом, но и разных сфер жизни французского общества.

Серафим Ребиндер (род. в 1940) в молодости посещал богословские кружки в Париже. Получил высшее экономическое образование. С 1996 по 2000 гг. являлся

генеральным директором банка «Сосьете Женераль – Восток», имевшего тесные связи в том числе с Россией. 31 марта 2004 г. С. Ребиндер был избран председателем Движения за поместное православие русской традиции в Западной Европе, к которому, в числе прочих русских православных, присоединились и другие представители семьи Ребиндер. Сейчас живет в Женеве.

Еще один внук А.А. Ребиндера – Николай (род. 1947) – протоиерей, регент церковного хора франкоязычного православного прихода Святой Троицы в крипте собора св. Александра Невского в Париже. С 1982 г. служит в церкви Введения во Храм Пресвятой Богородицы. 1 сентября 2005 г. протоиерей Николай Ребиндер испросил временный отпуск сроком на один год в связи с его переездом в Россию. Сейчас он вновь служит в своем парижском храме Введения во Храм Пресвятой Богородицы. Сын Николая Александровича Николай Николаевич Ребиндер пошел по стопам отца. В 2008 г. он был рукоположен в диаконы и направлен на служение в Трехсвятительское подворье Московской Патриархии в Париже. Сейчас он служит в храме Христа Спасителя в Москве. Брат отца Николая, Сергей Александрович Ребиндер (род. 1944), тоже живет во Франции, является членом Русского студенческого христианского движения, одним из руководителей Православного братства Западной Европы.

Еще один внук Александра Александровича Ребиндера, Владимир Александрович (род. 1951), живет в г. Гарш (Франция). Он специалист по церковному пению, организатор курсов церковного пения славянской традиции на французском языке, псаломщик в кафедральном соборе в Ницце.

Яков Александрович Ребиндер (род. 1959) – диакон Свято-Сергиевского подворья в Париже, преподаватель начальной школы, руководитель летнего лагеря Русского студенческого христианского движения во Франции.

Как видно, практически все сыновья Александра Александровича Ребиндера, как и отец, связали свою судьбу с православным служением. Лишь старший сын, тоже Александр Ребиндер (род. 1934), после прохождения воинской службы в Алжире стал инженером космической аппаратуры, длительное время проживал в Гвинее на космическом полигоне.

Летом прошлого года Николай Александрович Ребиндер с сыном Николаем, братом Сергеем и их женами приезжали в Шебекино. Ожидается их приезд и в этом году, на День города, когда состоится открытие памятника их деду – Александру Александровичу Ребиндеру.

На снимках: Александр Александрович Ребиндер (1869-1918 г.г.) владелец шебекинского имения; Сын А. А. Ребиндера Александр Александрович (1904-1981) протоиерей; Внуки А. А. Ребиндера у дома своего деда.

З. КОСЕНКО,
зав. отделом НЭПР Шебекинского
историко-художественного музея